

及飲完的盛器，隨處丟下，事後便要很多清潔工人在極短的時間內進行清理。毋須說得太遠，每主日彌撒完了，我們也有「半噸」大家剩下的紙巾和一些不要的東西留在聖殿內送給天主！

在新千禧聖年開始的時候，教宗提醒我們：

第一：不斷祈禱，使自己的心與天主的心相契合，時常記掛天主的事。

第二：為我們的罪真正痛悔，痛與悔是兩件事。痛是知錯，悔是改過，只知錯而不改過是自欺欺人的行為。

第三：在今年內多些朝聖。全香港有多間聖堂可以朝聖。去一個地方朝聖時，要懷著一顆願意朝拜天主的心，並禱告祈求天主賞賜我們恩寵、智慧和愛心，使我們為所做錯的一切懺悔，做補贖。朝聖的目的是提醒我們在生活中有天主，要記掛著祂。

讓今日整個教會在慶祝主顯節的時候，每人都能找到世界的真光，驅除內心的黑暗，走到主的面前朝拜，並大方地與人分享天主賞賜的祝福，在生活中實踐天主的愛，多些關注身邊的人，留心他們的需要，無條件地為他們服務。

1月7日 (星期日)	主顯節
	依撒意亞先知書 60:1-6
	聖詠 72:1-2,7-8,10-11,12-13
	厄弗所書 3:2-3,5-6
瑪竇福音 2:1-12	

天國驛站 三位賢士 蔡惠民神父

從東方來朝拜嬰孩耶穌的賢士，傳說有三位，他們年紀都不一樣，一位是長者，一位是中年人，另一位是年青人。他們跟隨異星找到馬槽後，首先進去的是長者，他看見馬槽內只有一位與他年紀相約的老人家。兩人一見如故，細說當年。之後進去的是中年人，他只看見一位成熟穩重的教師，彼此很快在領導管理等問題上談得很投契。最後進去的是年青人，他只看見一位滿懷熱誠的大學生，在短短的會面裡，他們的話題總離不開改革社會，追求正義等理想。各自朝拜耶穌後，三位賢士都奇怪，為什麼每人所見的，都是一個與自己年紀相約的人，因此，他們決定一起再進去。這一次看見的，卻是一個只有十二天的嬰孩。

雖然「三王來朝」的故事已經深入人心，但「三王」是否真有其人，聖經學者仍眾說紛云。首先，瑪竇只告訴我們，當年有賢士從東方來到耶路撒冷（瑪 2:1），人數則無交待，「三」這個數目相信是由他們帶來禮物的數量推論出來的。再者，賢士究竟是甚麼人？是君王？天文學家？哲學家？解夢家？我們都不得而知。還有，很多人的印像中，賢士是騎著駱駝從東方穿過沙漠而來，這點很可能也是一廂情願的想法。既然瑪竇沒有說明「東方」是指甚麼地方，我們又怎能確定他們東來的路線，以致所需要的是什麼交通工具？最後，也是最明顯的一點，就是瑪竇隻字不提他們的名字，似乎暗示他們只是虛構人物而已。那麼，他為什麼要虛構這個故事？

一般聖經學者認為，瑪竇希望藉賢士來朝的故事，寓意耶穌不單是猶太人的君王，也是普世的救主。祂的降生不單滿全了以色列人的期待，也圓滿揭示了人性的奧秘。從此，存在的意義和生命的終向不再是一個謎，人類自古以來對幸福的渴求都在

祂身上得到止息。因此，瑪竇心目中的賢士，其實是一個標記，代表著你和我，以及千千萬萬在生命的洪流中，與天主相遇的人。

故事中三個不同年紀的賢士，在馬槽中分別遇上與自己年齡相約的耶穌，正好說明天主怎樣藉著降生奧蹟，懷抱了我們整個生命。那裡有積極的生命，有人性的光輝，那裡就是誕生的耶穌。如果人生有不同的階段，與之相遇的天主自然也不盡相同。例如：年輕時我們可以為服務堂區而疏忽學業，對堂區團體的歸屬感，有時甚至超過自己的家庭；成家立室後，反過來，家庭事業的需要，往往成為我們疏遠堂區的藉口；子女成長後，我們又希望找到合適的方式，為教會貢獻自己的智慧和閱歷。不過，幾時當我們回首過去，我們又會發現，生命雖有不同的階段，但生命始終像一個嬰孩，一個躺在天主懷中的嬰孩。因為生命每一刻都不會重覆，每一刻都是一個新的可能。生命的邀請和驚訝，並不會因人的成熟或老練而消失。

同樣，因著降生奧蹟，天主也懷抱了整個人類。那裡有正直的良心，有真善美聖的渴求，那裡就是降生的基督。梵二大公會議早已提醒我們，不要摒棄其他宗教裡的真的聖的因素。雖然這些因素在許多方面與教會所堅持，所教導的有所不同，但往往反映著普照全人類的真理之光。（非基 2）耶穌自身雖然成長在猶太的傳統，但祂並沒有受困於自己的觀念，反以生命的感應作信仰的依歸。在祂的眼中，善心的撒瑪黎雅人比不顧而去的司祭或經師更接近天主（路 10:25-37）；祂也為客納罕婦人的堅忍不屈而折服（瑪 15:21-28）；祂驚訝在以色列從未見過有百夫長一樣的信德（瑪 8:5-13）。這些人雖然不是天主的選民，但他們在照顧遇難者的無私中，在勇敢面對頑病所帶來的折騰中；在設身處地的信任中，跨越了宗教與宗教的鴻溝，與天主相遇。

今天，當我們面對美國與伊拉克一觸即發的危機，香港政府與市民日漸明顯的互不信任……，或許我們不應再彼此標織，強調分殊。雖然文化和宗教的差異構成了不同的生活面貌，但整個人類的生命，都有同一的終向，就是那在人內心默默呼召，不要殺人、不要作假見證、不要邪淫、不要偷盜、要孝順父母、要關懷弱小的真理之光。主顯節提醒我們不僅是基督徒，也是賢士，要在生命的洪流中，發現那照耀普世的真光，好使基督之名，不再是敵對的根由，而是人獲享真正和平的基礎。

道亦有道

尋找真光

問德龍神父

為基督徒，聖年已經開始，為不信仰耶穌基督的人，會看成是新的千禧。從電視可以看到千禧第一道曙光在紐西蘭升起，跟著衛星電視為我們播映英國、法國、德國人如何倒數慶祝千禧，轉瞬間又帶我們去到美國的紐約，以及其他地方觀賞各項的慶祝活動。拿起電話，我們可以與世界各地的親友互相祝賀。現在世界進步、科技發達，帶給我們這許多的方便。如果人與人之間真正透過這些科技縮短距離，那麼有沒有一些東西可以拉近人與天主之間的距離呢？這麼多的好東西使更多人認識天主，抑或使人愈走愈遠，離開天主呢？

千多年前，一顆星將東方的賢士帶到耶穌的身邊。聖經說這些賢士朝拜、欽崇耶穌，承認祂是萬世之王、萬民之光。今天科技進步，樣樣事物比前先進，可有令更多的人渴望認識耶穌基督？抑或剛好相反，科技進步令人更加忙碌，忙得心也死了，已完全看不見降生救主耶穌基督，休想說欽崇、朝拜祂！作為基督徒的我們，天主在我們生命中賞賜了無數的恩寵，天主藉著萬物帶領我們認識祂。我們可有試過用一分鐘全神貫注在某些事物上，然後由這些事物看到天主的臨在？

此外，三個賢士來到白冷，不單朝拜耶穌，還獻上禮物——黃金、乳香、沒藥。黃金表示承認這誕生的嬰兒就是君王；乳香代表祈禱，象徵人願意舉心向上，一心歸主；沒藥：是敷抹人的遺體，代表耶穌基督是真天主，也是真人。今日我們到聖堂，有沒有帶備禮物奉獻給天主？我們可有將天主所賞賜的才幹、能力、身心，去做好我們該做好的事情，並奉獻給天主？

我們要珍惜天主給我們機會去完成我們應該做的事。倒數千禧是非常愉快的，但倒數完後，全香港卻多了 40 噸垃圾！開心的時候，我們可能完全無愛心，食完的渣滓